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Пролећне визије
У почетку створи Бог небо и земљу, и земља беше пуста. У

целом свету беше хаос и тама; али тако није остало. Ово
стање нереда, ова пустош беше праматерија из које ће се из-
градити нови свет. Иако је све изгледало хаотичном немоћно,
ипак беше нешто што је постојаном и непрекидном делатношћу
уређивало.

„Управо тако је, по нашем мишљењу, и данас, у садаш-
њем стању ствари. Сви заплети и сукоби у данашњем свету
само су обделавање необрађеног тла. То су напори да се
створи живот. То су весници доласка Сина Божјег, који иде
у вихору и олуји.

Над безобличним, немоћним, неуређеним хаосом лебдеоје
Дух Божји. Дух Божји дизаше се над водом као птица над
својим гнездом. А кад по заповести стварања беше дошло
време, морао је нови живот облик показати, морао је нови
свет настати. Узвишеним, поступним, величанственим начином,
савршеном сигурношћу и неодољивом моћи земљине привлачне
силе, корак по корак, степен по степен, из првобитне бурне
плиме и анархије: Живош — нови живот — родиће се у свету.
Нови живот дође! На сваком степену чујемо речи Господа
Бога: „Нека буде“! и „Би Шако“. А затим: „Видје Бог да је
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добро“. Би вече, и би јутро — тама се претвори у светлост

—- посао дана би извршен, и Бог виде да све добро беше.

Управо тако је и биће тако у историји човечанства. Пе-

њање човечанства, богато умножавање живота догађало се

кров епохе кризе у народима и људима, класама и групама

човечанства. Такви степени у историји света слични су степе-

нима у растењу биљке. Изгледа да има и пауза, епоха при-

видног примирја кад посвуда борба престане.

Заиста, нека нова слобода, неки нови животни принцип,

нека жеља за растењем укоренила се већ одавно у духу ч0-

века. Нагон за активнијим стварањем почиње да дејствује.

Голема чежња је то да се удовољи великом инстинкту природе.

Руше се стари закони. Нагомилане силе хоће слободу. У по-

рођајним боловима стрепи човечанство, ново вино врије.

Дође нам највеселије доба године, пролеће, у својој снази,

животу, радости. Дани: бели, чисти, сунчани. Свуда нови жи-

вот у пролећној музици, у хармонијама и дисонанцама пробу-

ђене природе. Певање птица, дозивање, узбуна, цвркутање,

непомућено весеље. Ваздух благ и пријатан, нека топлина

живота, слобода, сањарије и надахнуће. Ветар веје куда

хоће; чујеш му глас, а не знаш откуда долази. Живот ми-

стичан, пробуђен, окупан у сунчаном сјају блаженства. Поред

свих брига, бесаних патња, жалости и горчине, расте ипак

ново осећање живота љубави, служења, усавршавања. Блажен-

ство које увек избија кроз облаке неизвесности, сумње и

тмине живота, — може у један тренутак открити значај ду-

тих година напора. Јер док живот корача напред, дато нам је

да назремо улогу душе у изграђивању њеног царства. У овом

животу љубави и служења чујемо речи Небеског Учитеља:

»Нећу вас оставити сиротне; доћи ђу к вама (Јов. 14, 18)«.

Кад прођу ови дани гњева, онда ће огромно бојиште бити

колевка. Дани гњева а затим ново откривење. Кад је Бог на

Синају силазио први дан пасхе, из густих, црних облака гр-

мели су громови и севале муње. Кад је Свети Дух Божји си-

шао над апостоле који га чекају, наста тутањ моћног ветра.

Тако мора да буде. Ново рађање долази кроз велике болове.

Надајмо се да ће из ове велике борбе у свим земљама вас-

крснути нови погледи на живот који су столећима клијали.

Биће огромни рад, а оскудица у добрим посленицама. Тражиће

се нови регрути да обрађују опустела земљишта, Тражиће се

изумитељи у свим гранама науке; пионири ће крчити нове

Б
е
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штутеве, у математици, у природним наукама, у индустрији, у
у законима логике и мишљења, са новим изразима у језику
и- уметности.

Постоји велика, силна потреба да се револуционишу за-
они и односи друштвеног живота. Ми и имамо визију препо-
рођене државе у којој ће се манифестовати учтивост, пра-
ведност, милосрђе, дух племенитог витештва у измени мислим
«вере. Визија заједнице којом владају начела уређене школе.
Вивију старања о немоћнима, старања о одевању, прехрани,
становима, здрављу свију. Злочин је бити бедан, болестан,
гладан. Дух истине ће да управља оживљавањем друштва. Не
казном и силом, него препорођењем и слободно. Сваки члан
државе да буде уважен, као и сваки ученик наше школе. Ми
имамо визију, да ће дух витештва, благости, учтивости, бла-
тородности и свега што чини »душу племениту« донети народу
спасење“),

Бтед. Запаетвгол

(С немачког Л. Шпирић)

Значај религије за формирање
карактера

(Свршетак)

Још више се истиче овде значај религије кад се схвати
да морална личност или морални карактер значи власт над
«самим собом, одржавање свога човечијег достојанства које се
„неда подјармити ни од својих унутарњих страсти ни заводнички
утицајем »свијета, који је по речима Јеванђеља, огрезао у
злу«. Оваква независност, управо самоодређење и јесте битност
карактера, оно што чини човека човеком, што испуњава ње-
тову моралну личност, која је по речима Гете-а његово нај-
 

Сандерсн (Т 1922), управитељ школе у Унделу код Лондона
стекао је велику популарност у Енглеској својим радомна реформи школске
наставе (»школе — радионице«) и својим предавањима из економске и
социолошке науке. Његов живот, трудољубиви и успешни рад и његове
"оригиналне идеје о бољем уређењу друштва описао је познати енглески
романсијер и публициста Велс. Доносимо овде, у скраћеном облику, ње-
гову беседу, хришћанским духом и утехом провејану, које је изговорио
у последњој години светског рата. Тих дана, у априлу 1918, стигла му
је вест о погибији његовог старијег сина, инжињера, на француском
"бојишту, и кроз оптимизам ове беседе као да чујемо и болни вапај ра-
њеног родитељског срца. (Прим. през.)
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више добро (даз ћпосћаје ОшЕ дег Егдепбиггег). Ако је карактер

моћ душе, правилно оријентирање чувства и воље, развијање

духовнога над осетним, онда је самим тим у подручју рели–

гије, у колико је човек религиознији у толико је пажљивији:

према самом себи и његов унутрашњи живот постаје активнији.

Потицајем религиозних осећања дух се ослобађа пасивности у од-

носу према физичкој природи људског бића. У суштини је хри-

шћанске религије, вели Роегзтег, да човека диже из пасивнога ста--

ња у активно, јер побија пасивност у корењу, нарочито онде

где би се човек хтео пасивно препустити својој природи. Без-

тога очишћавања од пасивности нема праве активности. Чо-–

веку се чини да је самосталан, а у ствари је само играчка.

спољашњих и унутрашњих надражаја« (ар. с. 181.) Кад је

начелима отац тело и физичке жеље директно одређују пра-

вац и карактер мишљења, онда је субјекат слободе подвргнут

у свему не само ономе што је несвесно и нагонско него и

тренутним каприцима чулне природе. То је управо унутарње

душевно ропство у коме су спутани мисао и воља. Оно је

теже од спољашњег, физичког ропства, јер у њему достојан-

ство и карактер човека трпе горе понижење. Међутим при

најгрубљем спољашњем ропству може да се одржи унутарња.

слобода. Мисли и идеје, осећања сопствене вредности и неза—

висности духа не могу бити везани жељезним оковима, Мо–

рална аутономија личности, права душевна снага карактера

могућа је само при доминацији духа над материјом. Ова над-

моћност највише се ослања на религију. »Одлучност, јасноћа,.

чврстина воље тек је онда могућа, кад се сва духовна снага

нашега бића, такорећи, сабрала у Божијој мисли и подигла до:

највише сигурности и неподношљивости. Кад дете први пут рече“

ја, тада констатујемо прво ослобођење личности од спољашњега

света. Кад човек рече Бог и Бога доживи, тада се збиља

још јача концентрација: духовна се личност ослобађа од.

физичке, одлучно се ставља према њој, и открива своју са-

мосталну езистенцију према спољашњем физичком свету«

(Роегзђег, ор. с. 181—182).

За морално одгајивање неопходни су: дух истине, на-

челност и воља која ће проводити промењена начела у живот.

Најбоље о томе учи хришћ. етика. Није довољно научити

истине, него се треба прожети њима; начела ако нису истинита

воде криво, а ако се не примењују остају мртва. И обично

знање које се тече у школи учи се не само зато да се зна, него:

а
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за то. да се употреби. У толико више важи ако за начела
зживота по којима треба живети, она добијају праву вредност
"тек кад се остваре.

Како да се добију истинита начела за животр Одгова-
рамо : Моралном поуком коју садржи хришћ. етика. Јеванђеље
«с апостолским посланицама даје најдубље моралне истине у
једноставном и конкретном облику. Оне треба да испуне душу
васпитаника још у родитељском дому, и не толико да се науче
речју колико да се осете у моралној атмосфери којом живи
породица и да се виде на поступцима и примерима старијих.
На школи је да наставља и допуњује оно што није дала кућа.
'Мастава би се морала да се руководи идејом одгајити најпре
човека, па онда све друге, најпре људе па онда техничаре
чиновнике, банкаре. Она не би смела ни за тренутак да забо-
„равља свој васпитни задатак. Морални карактер то је највећа
вредност, она што чини човека човеком. У изграђивању та-
квог карактера и јесте прави смисао основне и средње на-
«ставе. Знање треба да учи и да води здравом и поштеном
животу. Тако учи религија, а тако схваћа и народ. Полити-
"чари кад говоре о политици обично кажу: »Политику треба
изразиђати на темељима народних жеља и осећања« Кад је
"тако са политиком која у извесном смислу значи социјално
„васпитање грађана, онда за средњих настава и васпитање
"омладине може бити правилно ако није у складу са осећањима
и потребама народа, или ако би били постављени без рели-
тије која је један од битних елемената народнога живота»
Задатак наставе није само знање него и васпитање, Важније
је постављати темеље моралне личности, него сторити мај-
„«сторе од посла. Друштвена заједница заснована на здравом
моралу може увек стећи стручних радника специјалиста, кад
има услова зато; али ако стручњаци заједнице немају по-
требног морала они ће је пре растурити својим неморалом
"него што ће је одржати својим знањем. Морални принципи и
сва научена знања показују своју плодност и праву вредност
у примени; на томе се огледа њихова животна снага и њи-
хово пуно дејство. У томе се раскрива и њихов значај за
„формирање моралног карактера, који само кроз акцију добија
„своју праву вредност.

Како да се остваре морална начела. Кроз мисао и дело
уследовањем Христу уз поступно дизање моралним степени-
ама. У Јеванђељу нису дате само поуке него и жив пример.
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Христос је најуввишнији лик моралног савршенства. Признају

то и они који у Христу гледају само човека. Рационалиста

Ренан у својој књизи »Живот Исусов« вели: »Сва ће столећа

говорити, да међу земаљским синовима није био рођен већи

од Исуса«. Хришћанину је означен пут и начин за остварк—

вање моралних начела. И за најтемељитије изграђивање мо-

ралног карактера треба се само »обући у Христа«, по речима.

ап Павла (Рим. 13, 14; Гал. 3, 27), т. ј. мислити, осећати, на–

ступати и радитн онако како је он учио, управо живити и

дејствовати попримеру и узорукоји је дао Учитељ човечанства.

У њему је живот и истина, небо и вечност, правда и радост.

светлост и наука. Снагом убеђења, молитвом и вером човек

може утврдити свој кеграктер у моралном смеру и може про-

менити своју судбу на боље. Размишљањем и дејством вере

загрејава се примљено семе истине, а молитва даје топлину

моралним врлинама која чини да боље клијају и развијају се»

Тако и најслабији може може да постане најјачи. Са верому

Бога све је могуће. Јер, према библијским речима, који се на-

дају у Господа, добијају нову снагу, подижу се на крилима.

као орлови, трче и не сустају, ходе и не море се (Иса. 40,31.)

И што би било са људима по неравним и трновитим путе-

вима живота, кроз све патње и искушења, да им по природи

није усађена у душу вера» Малаксали би и пали ниско, огру-

били би поживотињили, живот би остао без духа. Али вера.

чини да се истраје, и она сама собом чува и снажи карактере.

Наш народ је у току своје историје, поучен прошлошћу нај-

боље упознао моћ »вере у Бога и његову правду«; осетио ог

својим животом њено дејство, упознао њену моћ која прегао-

цима даје махове и зло побеђује. Она му је спасла душу и

очувала карактер. Она га је провела кроз историју морално“

неповређена и одржала му националну свест, име и традицију.

Др. Р. Вешовић

(Одговори
на приговоре који се чешће чују

против вере
(Ре Зееиг)

Да Бог не постоји, одговор је:

Јесте ли одиста сигурнир -— А ко је онда саздао небо,

земљу, сунце, звезде, човека, свет =
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Је ли то све од себе постало> Што бисте рекли, кад би

неко, показујући вам једну кућу, тврдио, да је она од себе

постала 2 Што бисте рекли такођер, кад би исти тврдоглаво

остао при томе, да је то могућег Зар не бисте казали: или

да се он с зама изругива, или да је луд И ви бисте имали

потпуно право.

Ако једна кућа не може да постане од себе, колико још

мање могу чудна створења, која напуњају васиону, од човека

који је најсавршеније од свију>

Зар нема Бога> — Ко вам је то казао Без сумње,

једна будала, која није видела Бога, из чега је закључивала,

да Га нема. Али зар не постоје и друга бића осим оних, која

се могу видети, чути, опипатир — Ваша мисао, Т. ј. ваша

душа, која мисли, зар не постојиг Она одиста постоји, и ви

имате осећај тако близак и очигледан, да вас никакво разла-

гање у свету не би могло разуверити. — Јесте ли икада ви-

дели, или чули или опипали вашу мисаог — Видите, дакле,

колико је смешно казати: нема Бога, јер Га нисам видео!

Бог је чисти дух, т. ј. биће, које не може потпасти под

материјална чула нашега тела, и које се не може појмити,

друкчије него једино способностима душе. И наша је душа та-

кођер чисти дух. Бог га је створио по слици Својој.

Приповеда се, да се је у !8 столећу, кад је безбоштво

било у моди, неки духовит човек налазио једнога дана на ве-

чери са неким тобожњим официрима, који су исмејавали Бога,

и порицали његово постојање,

Кад су га запитали за његово мишљење, баш је у том

часу сат избијао. Он се је задовољио тим, што их је на њ:

упозорио овим речима, (пуних оштроумља и здрава разума,

»Колико више премишљам, толико се више губим у мислима.

Може ли сат да иде без свог навијача 2!

Не каже се: што су на то његови пријатељи одговорилн.

Требало би им одиста много духовитости, да би се могли из-

вући толике неприлике!

Помиње се и много домишљати одговор једне госпође

неком гласовитом безверцу Волтерове школе. Овај је без-

успешно покушавао, да преобрати ову госпођу у своје безвер-

ство. Увређен њеним отпором, рече јој: »Не бих никада пове-

ровао, да сам ја баш једини у овоме скупу духовних људи:

који не верује у Бога!«
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»Али ви нисте сами, господине« — одврати госпођа. —

И моји коњи, и мој пашчић и мој мачак имају ту част. Је-

дино ове бедне животиње имају толико здрава разума, да се

тим не хвале.«

У нашем простом говору знате ли, што значи изрека:

»Нема Богаг« — Протумачићу вам је ево верно: длочинац

сам, па се много плашим, да Бог постоји !
Превео: Љ. Влачић.

Око иконе
Понекад ми постављају питање, када је и како почео

онај чудан покрет, који је био: повод уметничком ускрнућу

старе руске иконе> Када се и како десило, да је руска икона

била изненада »откривена« од стране просвећених људи, који

су волели и разумевали уметност, те је оценили и поставили

на оно узвишено место, које јој припада у уметничкој »јерар-

хији«. На тај начин је она била претстављена западном свету

као једна од најлепших историјских вредности, као једна од

оних баштина, којима је Русија, пре свега, дужна да се горди!

Који су догађаји били повод томе и ко су били и ницијатори

т. ј. људи велике проницљивости и оног неопходног ентузи-

јазма или »жара«, који потстиче свако конструктивно дело.

Покушаћу да одговорим на горе постављена питања као

сведок и учесник оних, који су имали везе с тим »догађа-

јима«; као познаник оних људи, за чије ће име бити заиста

заувек везана славна страница из историје руске културе;

људи, од којих се неки не налазе међу живима, а други живе

под бољшевичком влашћу у тешким приликама, горим него

што је и сама смрт. Не гарантујем да ће бити потпуни и

складни ови моји описи. На ову тему ће се вероватно још

многи навратити. Оно што успем да овде напоменем, нека по-

служи као материјал за један будући потпунији и складнији

опис. У самој ствари »познавања икона« има, осим тога, много

специјалних и чисто руских црта, које могу послужити и за

»упознавање Русије«, на коме се и сада ради и које ни за

једног од нас није касно. Људи, о којима је реч, сви ти спе-

цијално руски људи, понекад сасвим необични, може бити

тиме, што је уобичајено називати »недостатцима« — знају у

исто време изнети такве вредности, да сложивши се с њима,

јасније схваћаш оно што је одржавало Русију, због чега она

још вреди, и чиме ће она напокон још једном процвасти, када

за то буде моменат.
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ЈЕ
Ако се говори о »догађајима«, Који су директно довели

до подизања наше иконе, то пре свега треба споменути такав.
један политички акт, као што је манифест од 17 октобра.
1905 г. Нарочито онај његов део, који се односи на слободу
вероисповести. Крајем прошлог и почетком ХХ века у Русији
уопште није ни било верских гоњења. Разна делимична го-

 
 
 
Богородица Казанска (Крај ХУТ века, збирка И. Носова)

њења старовераца одавно су постала предмет традиције. Но
ипак су постојала извесна _ формалноправна ограничења, која
су манифестом од 17 окт. уклоњена. Горе поменути део ма-
нифеста имао је важан значај у смислу широког упознавања
руске јавности са старом иконом.

Колектори и власници старих икона били су староверци.
Мотиви који су их руководили, манифествују се у основи
својој као религиозни, они, животни, битни. Постепено у то
средини развио се и ојачао тип колектора старине и раритета
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у садашњем смислу. Ту су се деценијама стицала чисто ко-

лекторска знања и умешности. Обрађивала се лична оцена

иконе. Прецизирало се какву икону староверац — љубитељ

треба да скупља и тражи, очекујући годинама онај дан када

ће она ући у његову »моленују«“) и постати за њега предмет

особите скупљачке гордости и радости. Нетачно би било по-

мислити, да у том целом староверском интересу, није уопште

било уметничког интересовања! Староверски колектори, поред

религиског осећања и поштовања, познавали су и »естетику«

иконе и ако се она разуме се, разликовала од оне, која је

касније формирана око иконе, Староверски љубитељи више

су ценили танчину писма и његов начин извршивања. У тој

сфери они су се сјајно сналазили Око им је било извежбано

дуготрајним бављењем око икона. И то је баш било од осо-

битог знања, јер су староверски колектори понекад постав-

љали тешке и велике захтеве мајсторима који су за њих

радили, одабирајући и чистећи од натписа старе иконе. На тај

начин се одржао висок и строг ниво рада у Тој области.

Створила се читава плејада иконографа, у смислу познавња

свога посла, да се није ништа боље могло пожелети.

Руска јавност је била врло слабо упозната са суштином

староверског скупљања. Од »просвећених« људикоји су се ра-

зумевали у уметности или се интересовали старином не са

битне, него са уметничке стране, мало који је имао прилику

да уђе у староверске домове и приватне храмове. И баш та-

кав један политички акт, какав је био манифест од 17 окт.

у многоме је изменио староверство, јер је исто стекло могућ-

ност отвореног егзистирања. Било им је дозвољено да подижу

храмове. Благодарећи великом пожртвовању одмах је почело

подизање староверских храмова у многим градовима. Где је у

грађењу храмова био заинтересован староверник, који је волео

и ценио стару икону, јавила се могућност украшавања храма

у другојачијем духу него што је онај на који су били на-

викнути руски посетиоци наших безбројних јелисаветских

јекатеринских и александровских цркава. Тако је разумљиво

што је рад на старој икони оживео — као једно нарочито и

корисно занимање. Појавиле су се муштерије, почели су ве-

лики »послови«. Мајстори за иконе проширили свој рад; до-

бављали су из владимирских села паланки све нове и нове

ж) Моленаја — приватно место за молитву; соба удешена за до-
мађу молитву. и

П
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помоћнике. По наруџби тих мајстора и староверских муште-

рија многобројне скитнице кренуше да траже старе иконе по

руском северу, где их је још много лежало по звоницима, ва-

јатима и црквеним шупама, које је некад какав »добротвор«,

обогативши се у 18 веку, наредио да се поцрнеле даске за-

мене радом градског имитатора Гвида Рене. Под таквим усло-

вима, при таквом брзом и изненадном оживљењу, било би

 

    
В. М. Васњецов

чудно ако би интересовање за икону остало само у »изоло–

ваном« староверском кругу. И сам тај круг наједанпут је

престао бити изолованим. Сасвим је природно, да је баш на

московском тлу био могућ контакт између људи једног света

традиционалног и верног старини, са људима другог света и

савременог интереса. Људи, који су се одликовали најширим

»љубопитством« према конструктивном почетку и покушају

који је био карактеристичан за наше друштво почетком овог
столећа. Оно се на почетку ослободило од примитивних на-
гађања и приближије се једном интелигентнијем схватању.



Напоменимо, да је улогу »иницијатора« у том погледу одиграо
један оригиналан човек.

Иља Семјонович Остроухов, московски трговац, ожењен

Н. П. Ђоткиновом, сродивши се са Трећаковима и другим ве-

ликим московским породицама, постао је заштитник трећа-

ковске градске галерије. Он је био осамдесетих година сјајан

уметник. Пејсажи његови нису уступати Левитану. Но он је

уопште радио врло мало. Затимје престао сасвим радити,

нешто због лености а нешто опет због тога, што је свој та-

ленат и живахни темпараменат пренео у област уметничког

скупљања. На зидовима његове куће висило је неколико

ствари од велике вредности, већим делом руских, но такођер

и иностраних. У тој кући је била необична библиотека. У

њој је домаћин често пребивао од раног јутра, док су још сва

чељад спавала, час над старим руским летописима, час опет

над потпуним издањем Гете-а или на некој најмодернијој

књизи лендонског или париског издања. Но још 1906 године.

Остроухов није сумњао да ће на тим зидовима постојати

дивна збирка старих руских икона, која ће бити центар ве-

ликог узмаха, живи извор оног националног дела, за које

првенствено везано име Остроухова.

У карактеру Иље Семјоновича било је много куриозних

црта. Он је био човек властољубив, напрасит; волео је да

оствари своје жеље и онда, када би то друге љутило и изне-

надило. Често су га осуђивали због тврдоглавости. Као један

пример његове тврдоглавости сматрало се то, што је трећа-

ковској галерији за кустоса поставио »свога човека«, који на

први поглед није имао никаква смисла за уметничка дела. То

То је био чудан човек! Незнам, где и на какав га је начин

Остроухов добавио. По говору је од прве било јасно, да је

Николај Николајевич Черногубов пореклом из Костромске Гу-

берније. Он није био, како се то обично назива, из »народне«

средине, него је по свој прилици припадао ситном трговачком

сталежу или грађанском становништву. Свршио је универзи-

тет. Тек, није постао интелигенат обичног типа. Сећам се ње-

гове спољашности: одевао се тамно, неспретно и не — по —

европски: кошчате конструкције, средњег раста, 35-тих година

Имао је веома округлу главу и округло мачије лице. Нешто

мачјег било је и у његовим брковима и светлим очима али

непроницљивим. Дизао се меко, као мачак, ишао је тихо и не-

чујно.

п
а
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Разговарао је чудно! У трећаковској галерији омиљена тема

"тога чувара била је изобличавање грехова уметника, који су

"били многобројни у тој галерији, те под именом покретача од-

"бацива и »друштвене тенденције« руске ингелигенције. Када

би Черногубов почео да говори о тој теми, могао се слушати,

Тада би се јасно схватило — како је тачно и вешто разуме-

вао тај странац и прост човек из Костромске губерније, сву

 
М. В. Њестеров

пужасну неукусност оне руске уметности, којом се хранило
наше »водеће друштво«60-тих или седамдесетих година. Стојећи
пред сликом каквог Јарошенка, Черногубов је био способан
да репродуцира целу импровизацију па чак и убиствену
лекцију.

Од Јарошенка прелазио је на Крамског, Од Крамског ка
Ге а од Ге-Верешћагину. После такве речите егзекуције, коју
би чувар трећаковске галерије извео надоним што му је пове-
рено на чување, у њој није остало у уметничком смислу,

може се рећи, ни »камен на камену«.



Није Черногубов поштедео ни Виктора Васњецова. Инте–

ресантно је, на који је начин тај Костромњанин дошао до“

интуиције. У иностранству он никада није био, није видео

немачке галерије, уметнике није познавао. Но каквим је он

инстинктом осећао да је Виктор Васњецов поред све своје рев-

ности према националном мотиву, остао живописац немачког

кова. И као ил стратор више је био немац него рус, подра-

жавајући Швиндта и немачке илустраторе романтичне епохе..

Ни најмање Черногубов није веровао, да је В. Васњецову

било приступачно ма какво разумевање византијскс уметности

сасвим површне и управо лажно престављање у већим рели-

гиозним композицијама овога уметника. Показујући посетио-

цима галеријске ескизе Виктора Васњецова на религиозне

теме, Черногубов је веома вешто прикривао њихов читавој

нашој традицији — стран карактер. — »Оно што ја не разу-

мем — говорио би он — то је оно, што Васњецов који илу--

стрира такве ствари, сам воли и скупља старе иконе!..-

Управо, ја сам код њега први пут видео руску икону и одмах

сам осетио, шта она претставља и шта она треба да буде за_

за нас русе«.
Павле Мурашов.

Наше свештенство у историској борби

за одржање народног имена и вере..

(Из племенске прошлости у Црној Гори)

Познато је да су свештеници нашега народа били у прош-

лости не само служитељи олтара, него и његове старјешине

у животу, вође и предводитељи у многим борбама Када је

српски народ у неравној борби с Турцима изгубио своју државу

и своју слободу остала му је црква као једини чувар традиција

и завјета; она му је била главни морални стуб за који се-

могао прихватити у очајном хрвању за своје одржање. Под

њезиним утицајем формирала се кроз вијекове наша национална

свијест и значајно сазнање нашега народа, да: »Нада нема право

ни у кога до у Бога и у своје руке.« Она је чувала од мало-

душности, развијала предања, инспирисала поезију, уливала

вјеру у Божију правду, подизала дух самопоуздања и васпи-

тавала за морални отпор према насиљу.

И није само то. Када је »Нужда закон мијењала« када

су »вјере у крви пливале,« када су наступали моменти да цијела.
у
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снација потоне и да се народно име изгуби, претставници цркве

као једини вође напуштених и обезглављених маса имали су

-одлучнотси да се ставе на чело покрета у грубој физичкој

борби за опстанак и дадну свијетле примјере самопожртвовања.

ЧОни су свијетлили у данима таме, када је изгледало да ђе се

угасити народна свијест и предводили су у часовима херојских

напора за ускрсавање изгубљене слободе.

 

 

Бит

Црква у Књажевцу (Горњи Васојевићи)

Пећски патријарси и црногорске владике су у томе нај-

више запажени. Али нијесу били они сами. Поред Карађорђевих

"свештеника око проте Матије, и оних који су као Мажуранићев

пастир знали да надахну чете вјером у побједу, поучно је за

ово прошлост наших племена у Брдима и улога њиховог свеш-

тенства тамо. Оно је с мало богословије, али много вјере и

"оданости служило Богу и народу. Оно је знало да служи да

води, да суди, да војује и да се жртвује, како је кад требало.

ФВриједи задржати пажњу на племенски живот и свештенство

Васојевића. Од интереса суи значајни многипримјери и чиње-

нице овог највећег племена Црне Горе и Брда.

Свештенство је у Васојевићима, као иначе у брђанским

племенима, имало обично водећу улогу у народним пословима

Свештеници су већином од јачих родова: (Поповићи у Лијевој



Ријеци (с огранком Вешовића) Бојовићи, Протићи у Горњој

Нахији, Поповићи у Доњој Нахији и Поповићи у Шекулару и

Великој. Најстарији свештеник којега традиција памти као

старјешину племена јесте Арсеније Ракетин. Његови потомци

Ракетићи односно Поповићи и Вешовићи набрајају до њега

осам пасова. Предање говори о њему као савременику и брато-

ножићког војводе Пеја Станојева, чије се име налази у пода-

цима Млетачке архиве, у другој половини 17 вијека (Јов. Томић

Црна Гора за морејског рата.) Њему се као »глави племена«.

обраћа паша Махмутбеговић с пријетњама и порукама за

харач, а главари племена за савјет и одлуку. Он, по договору

с првацима, одбија позив за предају и рјешава се за борбу,.

причешћује и заклиње Васојевиће, па са два Вука даје битку

и туку Турке). Њему предање приписује да је први био по--

дигао стару племенску цркву на чијем је темељу подигнута.

садашња црква у Лијевој Ријеци. У његову потомству нијесу

престајали служити свештеници насљедним редом. Истакнути

су били поп Милутин, прота Милош, поп Саво, први племенски

капетан (за вријеме св. Петра и влад. Рада), доцније поп Дмитар,.

који је погинуо пред војскому борбама с Турцима око Морачког“

Манастира (1877).

Вриједи задржати пажњу на предања и пјесме које се“

још чувају у народу овога краја о поменутој битци Васојевића.

са Турцима под вођством свештеника Арсенија Ракетина и

јунака Вука Брајошића и Вука Вујичића. По традицији племена

за спомен те побједе узета је завјетина и прислужује се на

дан св. Александра Невског. Пјесме казују како је Мустај-паша.

Махмутбеговић кренуо с војском »да усуди племе Васојево.«-

Из свог логора под планинама Комова он шаље писмо у Лијеву“

Ријеку попу Ракетићу:

»Како књигу на рукама примиш,

покупи ми од земље главаре

и доведи мени на предају!

Па покупи дванаст ђевојака,

од добријех кућа и оџака,

за мојијех дванаст пашајлија!

И доведи Брајотића Мару,

да је љуби црни Арапине!

А мене ћеш младу попадију,

попадију попа Ракотића,

да је паша под шатором љуби,«
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Окупљени главари племена на позив свога свештеника
решавају:

»Сви смо ради часно погинути,

но Турчину раја постанути.«

Затим поручују паши:

Нека дође нама на мегдану,

па шта коме Бог и срећа дадне.«

У пјесми се Васојевићи зову Васови унуци, значи још много

неразрођени. И помиње се најстарије оружје и опрема, како

 

 

  тате —

Манасшир Ђурђеви ступови код Берана

| се види из разговора којим поп Ракетић храбри своје ратнике:

»Док су мене брда и долине

а у њима сиви соколови

који бистре носе џефердаре

а у појас пушке крџајлије,

а у њима зрна синџирлије

| међу њима оштре јатагане

| да сијеку од турака главе

| мушки ћемо турке дочекати.«

ЧОд давнини догађаја говори улога свештеника као племенског

„старјешине и патријархалност нарави. Пјесма вели:
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»Прото узе свето Јеванђеље

те он моли Бога милоснога

моли Бога и све Божје свеце

да поможе њима на бојишту.«

И Васојевићи су онда били врло малобројни јер поп Ракетић

налаже:

»Нека иде на бој свеколико

од ђетета од дванаест година

па до старца седамдесет љета

нека иде и ко оружја нема;

ако Бог да и срећа јуначка

оружја ће бити са турака.«

Они су се по савјету свештеника завјетовали да славе Св.

Александра ако поможе Бог да побиједе и да ће подигнути цркву

у спомен догађаја. Затим су сложно и изненада ударили на

Турке испред зоре. Препад је успио; турци су се збунили и

побјегли. Чете јунака Вука Брајотића и Вука Вујичића (по

једној пјесми и чете Трипка Караџића) гонили су их по пла-

нини разбијене и обезглављене (убили су и самог бега Махмут-

беговића).

Неколико деценија послије попа Ракетића традиција у

Нахији помиње попа Катану као значајнога свештеника на тој

страни. Једно предање приписује у заслугу попу Катани и пораз.

Климената на Вељем Кршу с погибијом њихова вође Доке, (за

којега је код Лалевића и Протића забиљеженодага је посјекао:

васојевићки јунак Дедока). Помиње сеи Рајчића-До код Пехова

као мјесто битке између попа Катане и Малесора (Климената).

Његови братственици у Божићу и Коњуху предају да је он

предводио Васојевиће и у боју на Крчевуу Доњој Нахији, више

Загорја. Забиљеженоје још предањадаје патријарх Шакабенда,

приликом друге сеобе, назначио попа Катану као патријар-

шијског намјесника и да се он због свога држања и васоје-

вићким покретима овога доба замјерио Турцима и да су га

објесили. Прича се опет да су га Турци посјекли у Дечанима.

и да је ту био закопан, па да су га послије братственици пре-

нијелиу Божиће. У његову је потомству, како казују у братству,

такођер било свештеника.

Послије ових свештенички је чин у Нахији држало брат-

ство Бојовића. Запажен је поп Перо Бојовић, који се својим

држањем као истакнути првак замјерио био Турцима, те плаво-

гусињски бег Шабанагић нареди неким Прашчевићима из Метеха,

а
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да га убију, и они му западну у засједу и убију га у Шеремету'

код Мурине. Синови попа Пера, пресељени у Доњу Нахију (Буче);

поп Милош и поп Лука Бојовић, били су исто тако истакнути:

прваци у племену, познати као борци против Турака у од-

брану народнога имена и народне вјере. Узимали су учешћа у'

покретима Карађорђева устанка и водили васојевићке чете на

Суводо (1809). Овакав пад на народном ослобођењу платили

су од Турака својим животом. Попа Милоша домаме у Гусињу

на пријевару, као ради умира у народу, и ту га објесе (1819),.

а протопоп Лука био је убијен приликом једног четовања у

Старој Србији (код Сјенице). Свештеници из породица Бојовића:

запамћени су због свога отпора муслиманизирању Васојевића

и Србљака у Нахији. У чувању православља и народнога имена,

и иначе као прваци племена, познати су још прота Јован, поп

Стеван, прота Аксентије (у Горњој Нахији), и поп Јанићије (у

Доњој Нахији). И данас Бојовићи имају у Васојевићима и по

Србији свештеника из свога рода. Од других братстава особито

је значајан по свом политичком раду у Васојевићима старје–

шина Ђурђевих Ступова, споменути игуман Мојсија Зечевић

савршеник митрополита Петра 1и Петра [ Петровића-Његоша.

Њему се много дугује за повраћај »потурчењака«у своје племе;

Познат је иначе са својим везама с Његошем и Св. Петром.

Доста је учинио у подизању народне свијести у долини Лима

и у раду на спајању Васојевића с Црном Гором.

Запажени су по своме раду у народу такођер игумани

Ђурђевих Ступова, Јанићије и Никодим Зечевић, рођаци и сљед-

беници Мојсијеви. При завођењу црногорске државпе власти у

Нахији као прије у Лијевој Ријеци, свештеници постају коман—

дири војних јединица и судије (капетани). Такав је на пр. поп

Зарије Протић, који је у више бојева командовао батаљоном

и био племенски капетан. Исто тако поп Јосиф Поповић са

Заграђа, поп Василије Поповић у Шекулару и други. Улога

свештеника овдје као војних старјешина и главара јавља се у

многоме као одјек црногорскога теократизма, који је без сумње-

имао донекле извесни утицај и у Васојевићима. А раније ис-

такнута свештена лица овога племена, као што су били на пр::

Арсеније Ракетић, поп Катана, Мојсије Зечевић и други по сво–

јој улози и значају потсјећају на Хаџи-Ђера и Хаџи-Рувима

из српских устанака Карађорђева доба. У Доњој Нахији зна-

чајни су били свештеници куће Поповића у Лужцу и Попо–

вића у Заостру, Будимљи и на Полици. Поповићи у Шекулару,
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'и Великој давали су такођер прваке и главаре у своме крају.

«Нарочито је запажен поп Дмитгр Поповић, којега су Турци

као опасна противника убили и на комаде исјекли). Старо свеш-

тенство у Васојевићима, као свуда по Црној Гори и Брдима,

"спремало се кратком обуком по манастирским школама. Из

„Лијеве Ријеке су се већином обучавали у манастиру Дуги на

"Морачи, а с ону страну Комова око Лима у Ђурђевим Ступо-

вима код Будимље, (неки су ишлиу Патријаршију и Дечане).

Овај споменик епохе Немањића изгубио је много од своје

"првобитности, сносећи судбину народа своје околине, који је

толико страдао од турскога насиља. Када су опустјели насеља

краја приликом сеоба и ослободилачких покрета опустко је

и манастир. Страдао је и остављан без богослужитеља више

пута од половине 17 вијека и био обнављан приликом доц-

-нијих насељавања, а нарочито је страдао 1862 у вријеме

васојевићких бојева с Турцима по беранској нахији и пред

„вратима самог манастира. О њега су се распрскавала топовска

танад и у њему је непријатељска ватра сажизала радње и

„спомене прошлости. Кров и иконостас ове немањићске лавре

тада је по трећи пут горио. Стога је изгорело све што је

"могло изгорети до самих зидина, нарушене су све истакнутије

љепоте, повађен и уништен чак мермерни патос цркве и из-

ломљене надгробне плоче са натписима).

5) Обнављањем послије тога успостављен је на цркви об-

лик који је раније постојао са основом лађе и изгледом полу-

„византиског стила. Има једно кубе над црквом и кулу звонару

"над препратом, која изгледа посебно и доцније подигнута,

исто тако друга препрата до ње. Приграђивањем ових дије-

"лова црква је знатно продужена. У њеном главном и старијем

„дијелу има више симетрије и склада (дужина са абсидом 17 м.

-а ширина 8 м. 46 см.), док са припратама као да је изгубила

у пропорцији, јер у цијелој дужини износи 27 м. и 70 см, те

"јој не одговара висина, и то је чини затвореном и без довољно

"свјетлости унутра, а кад се улази спушта се за двије стопе,

тако да патос главнога дијела пада нешто нижи. На унутраш-

њим странама зидова отпао је сав клак и све су фреске уни-

"штене. Очуване су двије старије гробнице и на једној натпис

"(доцнијег времена) да је ту сахрањен Првослав (син Тихомира

брата Немањина) који је подигао цркву (натпис гласи: им

5, предстаки ге факљ кжи Стефанљ жоупанљ Шркогаакљ «На кеанкого... Олмнра

смнокаце гТаго (Силиона немане утиторк легта смо сеже н грокљ «го (еопв).
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Још су тежу судбину доживјеле од азијатске поплаве-

друге старе цркве у лимској долини овога краја, од којих

данас стоје само »црквине«, на којима се народ окупља о за-

вјетинама, поштујући успомене на њих. Спаљиване су такође“

цркве на Андријевици, у Коњусима, Лијевој Ријеци и друге у
племенској области Васојевића, али су опет обнављане. Народ.

чува вјеру која је њега сачувала.
Др. Р. Вешовић..

Хроника
ЈУГОСЛАВИЈА. — 20 маја о. г. састао се на своје редовно годишње“

заседање Св. архијерејски сабор у Сремским Карловцима, У програму рада
налазе се пројекти уредаба о материјалном уређењу стања целокупног
свештенства и чиновника. Св. арх. сабор израдиће ове пројекте у спора-
зуму са Патријаршијским саветом, Изабране су поједине секције, које су
отпочеле рад. Иницијативом Њ. Св. Патријарха остварено је пзмирење.
митроп. Антонија и Евлогија, који је из Џариза нарочито допутовао,.
На. сабору решаваће се о претставци митрополита московског Сергија, о од-
носима наше цркве и бугарске, о положају албанске цркве и регулисању
многих питања са, Васел. патријаршијом. Одборе очекује велики материјал,
који ће се поднети Сабору на решавање.

СОВЈЕТСКА РУСИЈА. — Недавно је допутовао из Оов. Русије Нико--
лај Владимировл Овјетлов, који је као француски поданик пропутовао са
туристима неке градове Совјетске Русије. У варшавскомлисту »Слово«г.
Свјетлов «саопштава своја опажања. Приметио је да врло мали број
звоника, јер их је власт порушила, У Москви је звоњење забрањено. Где“
је био Храм Христа Спаситеља, сада су рушевине. Стари монастир је
потпуно опустошен, У неким црквама налазе се клубови безбожника. Без-–
божну литературу и њихове листове можете добити на сваком кораку, али
народ их не тражи од продавалаца. Многи се не усуђују улазити у хра-
мове и отворено не изјављују да припадају цркви.

У рајону »Спаске« а сада »Сеоске заставе« налази се поправљена·
црква са позлаћеним кубетима, и ако грађевински цех не прима у рад.
поправак храмова.

Црква је пуна народа. Хер дивно пева. После ужасне пустоши
Страсног манастира овде је сасвим други свет, Одавно се нисам молио ова-
ко као у овом храму.

У Москви се данас налази тридесет девет цркава, које служе сваког“
дана и осам храмова, који се отварају недељом и празницима.

У храму Димитрија Солунског надазе се и веће групе »патриј--
ских припадника«. То је карактеристична црта последњих година, да со-
вјетски чиновници без страха исповедају своја религиозна убеђења. При-
влачи их црква. У суботу су сви храмови препуни народа, Интересантно·
да је Никитинска црква, где су литургије сваки дан, стално облепљена,
антирелигиозним плакатима,..

У Кремљу су на свим црквама крстови, Нису дирнути ни царски
орлови, али су све цркве претворене у антирелигиовне музеје или су
затворене.

У Москви у приватним становима висе многе иконе и налазе се
сачувани кивоти. Икона има много, руком израђених. Поново се јавља
старб сликарство, и ако је оскудица у бојама.

Васкрс и празници прослављени су најсвечаније у црквама целе
Русије.

»Берлинер Тагблат« јавља следеће: »У последње време са великом
енергијом обновљена је антирелигиозна кампања. На Васкрс совјетска се“
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„власт могла уверити, да утицај религије расте. Цркве су препуне верних
„не само у Москви него и у провинцији. У многим местима служене су
литије на отвореним улицама. У Москви је побожни народ приредио
литију. У донској области приређене су велике литије какве се нису
виделе ни пре револуције. Савез комуниста са негодовањем оптужује
многе другове који су носили у литији иконе, У Поволожју затворена, су
42 свештеника. Долазак верних у храмове такав је да су све мере против
цркве узалудне. Тамо, где се затварају цркве, народ одржава богослужења
на гробљима. Митрополит Сергије обилази епархије и проповеда«.

АМЕРИКА, — 21 априла о. г, умро је митрополит Платон, угледни
„Ђуски мисионар и организатор. Услед спорова руских заграничних архи-
„јереја и притиска живе цркве, која му је одузела чувену цркву св. Николе,
изнурен дугом и тешком борбом, склопио је своје уморне очи, овај велики
поборник св. Православља, Његова смрт изазвала је дубоко жалење у це-
„лом православном свету.

ЈАПАН. — Под насловом »Руси у Јапану« доноси »возрожденије«
следеће: »Руска насеобина у Јапану већ има своју историјску прошлост.
Руса је било прилично много у Јапану и прије ратова 1904, 1905 и 1914—
1918 год. Руска трговачка подувећа имала су своја стална заступства.
Редовна станица руских лађа крајем прошлог стољећа створила је од
Нагасаки као неки »русифицирани« град. Веле да се трагови тога и сад
налазе. С Русима је у вези неко благостање те јужне јапанске луке и то
„јој се благостање није никад више повратило,

Још од почетка новог Јапана појавише се у њему руски вјерски
просвјеститељи. Истакну се својом величином особа врло знаменитог руског
пастира архиепископа Николаја који је ударио темељ јапанског право-
славља. Архиепископ Николај појавио се на јапанским острвима још у
«оно доба које је, може се казати, за њега било као средњи вијек, т. ј.
одмах иза половине деветнаестог стољећа. Његов подвиг није био лак,
унето чак опасан. Он је говорио да се је тих времена научио окретати
при ходу, како му не би какав фанатик сјурио нож у леђа. Па ипак, не
рачунајући фанатичке изузетке, Јапанци су се показали као врло трпе-
„љиви. Православна. јапанска црква могла је постати и, шта више, напре-
-довати, Али, разумије се, то не би било да јој није био поглавица тако
знаменита и чак јуначна архипастирска личност..,

6 именом архиепископа. Николаја код Јапанаца се изједначила руска.
црква. На суругадајском брежуљку у Токију подиже се величанствена са-
борна црква чији су се блистави крстови видјели чак с мора у заливу.
Јапански прости људи тај храм зову »Никорај« (Јапанци мијешају слова
ли р). Кад га је потрес скоро сасвим разрушио, сав је суругајски крај
жалио, А кад зазвонише звона обновљене православне Саборне цркве,
не само да се обрадоваше православни Јапанци, него п будисти и шин_
"тоисти, »Николај је проговорио« — весело су понављали између се, видећи
у томе знак да је страховите невоље нестало.

Што је обновљен храм, заслуга је садашњег митрополита Сергија
који је стигао у Јапан док је још био жив архиепископ Николај, Митропо=
-лита, Сергија многи коре што је у »канонској« вези с Москвом. Он то ту-
мачи тиме што јапанска митрополија има посебан положај у малој је мјери
"она митрополија руске емиграције, већ много више митрополија мјесна
и домаћа. Мјесни ни домаћи православци тако су научени да Москву
сматрају матером своје цркве, да им је врло тешко објаснити какве су се
“страшне ствари у том погледу догодиле с Москвом, јер би се тиме поко-
лебала и њихова вјера. О тим разлозима треба рачунати, али ипак, ра-
зумије се, веза митрополита Сергија (ма била она само канонска) с
Москвом буни умове руског дијела његове пастве, Може бити да ће гасам
живот натјерати да најпослије, прогласи самоуправу цркве. Иначе његов
положај може постати врло опасан, ако дође до сукоба Токија са Совјет-
-ском Москвом. Тада ће се тенко моћи позивати на примјер архиепископа
Николаја, који је остао у својству јапанској пастви чак и за вријеме руско-
јапанског рата. Онда су била друга времена. Па и државни дух дарског
Петрограда био је друкчији нето дух бољшевичке Москве.

Прије него што говоримо о руској православној пајохији у Токију,
рећи ћемо неколико ријечи о православљу код Јапанаца, Број православ_—
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"тих Јапанаца доста је велик: он је близу 100.000. вјерника. Али, разумије

се, тај се број у земљи са. 70,000.000 становника, мало осјећа, тим више

што су, у огромној већини, православни Јапанци — прости људи, слаба

материјална стања и од малог утицаја у јапанском државном и друштве-

ном животу. Томе се не треба чудити, На Истоку је мисиоварски рад уви-

јек привлачио најприје оне којима је била потребна не само духовна

храна, већ и насушни хљеб, у најобичнијем значењу те ријечи. Може се

рећи да је таква традиција сваког мисионарства. У своје вријеме руско

православље је могло да издашно дијели помоћ; то му је привлачило људе

којима је био тежак живот. Али ето се промијенише прилике, црква, ра-

стављена од руске православне државе, не само да не може давати помоћ,

већ она и њој треба. Стога треба још више поштовати садашњу оданост

цркви многих православних јапанских породица. Те су се породице покг-

зале способне за жртве, кад се је покренуло питање обнављања токијске

православне саборне цркве, а вриједност тих жртава је у толико већа што

«су их давали православни Јапанци, који су већином као што рекосмо —

прости сиромашни људи. У руским новинама растуриле су се фантастич-

не вијести, као да је познати генерал Садао Араки православни Јапанац,

те та се чак зове »Сава Даниловић«! Генерал Араки био је за. вријеме

рата при руској војсци а, може лако бити, да су га официри у шали звалк
»Сбавом Даниловићем« (генерала зову Садао). Али не само да генерал

„Араки припада врло побожним будистима (секта Цен), већ и сама по-

мисао, да какав крупни савремени јапански државник може постати пра-

вославни, доказује да они што шире такве гласове немају појма о томе

како је скроман друштвени положај јапанске православне средине.
Дакле, прости су Јапанци, већином, парохијани токијског сабор-

ног храма. Уз те јапанске мале људе ту цркву посећује приличан број
простих Руса. За вријеме службе у храму моле се они који наличе на
„богате руске сељаке, мале трговце, грађане руске провинције. Виде се
браде, везене кошуље, па и високе чизме, Одакле ти људи“ То је, може
бити, најзанимљивија. особина руских избјеглица у Јапату: они имају
„свој »народ«, који, истина, није многобројан, јер и сва је емиграција, —
незнатна, — нема је више од 2.500 душа у свим трима. средиштима, Т. Ј. У
"Токију, Јокохами и Кобе.

Те су руске избјеглице трговци који »на комад« разносе и продају
по јапанским селима, материје за јапанске или европске хаљине. Робу, у
комадима купе или добију на кредит у Токију. Посао им добро иде, мо-
тли су се већ прилично обогатити. Јапанске власти и народ помажу руске
избјеглице на сваком кораку.

Јапан се је данас потпуно ослободио од страних инструктора и спе-
цијалиста у свима правцима. Велика је трговина скоро сасвим у јапанским
рукама, индустрија такође, па и банке. Има још само претставника круп-
них фирми из иноземства које имају везе с Јапаном; ти су претставници
још једини странци, којих, као што се види, данас има врло мало у тој
земљи, Хоће ли се руске избјеглице моћи више истакнути као трговци у
томе пробуђеном и напредном народу, питање је будућности. Али се код
Јапанаца. све више опажа тежња, да науче руски језик, особито је тај језик
популаран у војсци и њеним школама, Многи се Руси баве његовим пре-
давањем у Јапану, много више нето у Европи.
"О руског: 6. Д. П. Муратов,

КИНА. — Православна мисија у Пекингу, која је основана за
време Петра Великог, била, је под јурисдикцијом Св. Синода руско-загра-
ничне пркве у Срем. Карловцима после руске револуције. На. захтев Св,
Синода руске цркве у Москви признао је његову јурисдикцију настојатељ
"Свјато-Инокентијевске цркве у Тјанцину начелник мисије Сергије Чен.

БУГАРСКА, — У Софији су најлепше дочекани студенти теолошког
"фажултета, који су узвратили посету својим колегама. Митрополит Стефав,
који је отпочео јаку акцију за споразум и братске, узајамне односе, по-
здравио је наше студенте са топлим говором, у коме је истакао велики
"значај нашег узајамног рада за напредак св. Православља.

ЕСТОНИЈА, — Естонски лист »Православни Ообесједник« тужи се
на велику безбожничку пропаганду, коју воде месни сеоски учитељи, атен-
«сти, Ова пропаганда није у вези са радом Савеза. безбожник=,



Белешке
РУДАРСКНА КАТАСТРОФА У КАКЊУ. — Трагедија радника ру-—

дара који погинуше у какањском руднику дирнуло је бол=о душу целог
народа. ЈЊ. Св. Патријарх, Св. Архијерејски Синод, Њ. В. Митрополит
Џетар приложили су знатне суме новца породицама погинулих рудара.
Сабирна, акција, потпуно је успела. Овим позивамо све наше чланове да-
се прилозима сете бедних породица и да прилоге шаљу непосредно Од-
беру за помоћ настрадалим у Какњу.

НАШ МЕСНИ ОДБОР У БОСАНСКОМ ШАМЦУ. ијативом
вредног свештеника Светозара Поповића, месног пароха, 25 фебруара 1934

         

основано је наше друштво у Бос Шамцу и изабран је одоор. Одбор је:
састављен овако: Шретседник г. Светозар Поповић; потпредседник г.
Станко Ристић; секретар г, Ђорђе Раданчевић; благајник г, томо Вујанић;
одборници г. Василије Стошић п т, Радован Стојић.

Нашем месном одбору желимо, да постане централа нашег покрета.
у Бос. Посавини.

РАД ДРУШТВА »сСв. МАРКА«. =- 25 "марта 0: Б. одржало је“
погребно друштво св. Марка своју ХГ редовну годишњу скушштину, на
којој је конституисан одбор. Изабрани су: за претседника Т. Васо Ша..
ровић, за потпретседника г, Милан Пупић и Лука Бркић, за секретараг:
Бешко Шиљак, за благајника г, Милан Вуковић, за чланове тг. Симо
Тодоровић, Јово Богичевић, Марко Лазић, Јефто Кочан, Милан Живковић,
Милан Шараба, Неђо Поповић и Ристо Ћетковић.

У надзорни одбор изабрани су: тг. Милеш Богуновић, Ђуро Гоја–
ковић, Бошко Петровић, Миливој Цвјетиновић и Васо Чантал.

У прошлој години умрло је 105 друштвених чланова, нових чла-
нова уписало се 149. Крајем пословне године друштво је имало + велика
добротвора, 30: добротвора, 20 утемељача и 1829 редовних чланова са
6017 чланова породица, У прошлој години друштво је имало 240.932 дин.
17 п. прихода а 170.883 дин. 95 п. расхода.  Чистог добитка било“ је
70.048 Дин. 22 п.

 

 

(Садржај:

Ф,. Сандерсон: Пролећне визије.

Др. Р. Вешовић: Значај релитије за формирање карактера.

Пе Зесиг: Одговори на приговоре који се чешће чују прошив
вере.

Павле Муратов: Око иконе.

Др. Р. Вешовић: Наше свештенство у историјској борби за
одржање народног имена и вере.

Хроника.

Белешке.

 

 

„евететво'“ излази једанпут месечно. — Претплата го-

дишња 40 Динара, полугодишња 20 Динара. За иностранство

годишња је претплата 100 Динара. „Братство“ чек конто 1394.

За Штампарију Друштва Просвете одговара: Јован Карић, Сарајево.

=



 

Братствосв.баве.уСарајеву
(Митрополија)

препоручује. следеће.књиге:

«Св. Писмо старог и новог завета. (дивноиздање

у кожи са златом) . 2

у платно укорчен) 8 –

Св. Писмостароги ново завета (кожазлаторег)

Нови завјет (у кожи, златорез, дивнаЛана

Нови завјет (у кожи мало издање) .

Нови завјет и псалми. · -

Е. 0. Николај: Пролог (три 0Е

ЈЕ. Др. Јован: Јеванђелске вести 1

Жрхиманрит ДР. Петроније: Проповеди. Па.

8. Милутиновић: Исаије ликуј. . . .
Проповједник Епархије добро--босанске .

Љубомир Ст. Митровић: Изтаме на светлост. .

Златне струје (Читањеиз св."Јов. Златоуста).

Беседа против пијаница - |

„Дела св. Јов. Златоуста (тупачење свауђељаодсв

Матејајурускис- 224 (= 0 088=
Беседе митроп. Михаила 1 књ
ЈЕ. О. Николај: Лазарева победа | У

О дужностима хришћана Др. 1. Маркичевић|

Римокатоличка пропаганда .

"Сербски Патријарх Варнава (руски). ти

Српски патријарх Варнава| и његово1|

Мир. А. Војиновић: Религијаи наука | 15)

Мир. А. Војиновић: О смртнојказни...

Епископ Нестор:Манџурија_= Харбин_ У те ;а 5 -

Васил. Николајевић: Велики типик ..

Календар Братство 1934_ НЕ

Календар »Просвета« 1984 Е
Календар св. Лазар. 1934.

 

Јошо Иванишевић: Народниназиви. родбине | и. –

сродника. Гокг ИЕ

Мали молитвеник.ХМ.издање|

  

у
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пељ
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_Дин 250'—

· «Св. Писмо староги новог завета 5боршат,= -

ЈЕ -

—85— |
>



 

и|

_Григорије| утро
|тритарије| Тетр,ооВв

_ Григорије

_ ГригоријеГ

_ Комплети|

М В._ Разговор. православно

_блуделим.братом адвентистом|

_ СавоПетковић: Акатист: св.· Сави.

 



 

 

РЦ СВ. Саве У Сарајеву.
(Митрополија)

препоручује следеће књиге:

ЈЕ. Николај: Мисионарска писма

Е. Николај: Царев завет

ЈЕ. Николај: Символи и сигнали

"Цитања из бе Антонија = ___ _ -_-_

"Свешт. Нов. 8. Поповић: На раскрсници живота

ЧСв.

СЛ.

"(БЛ

Др.

Др.

Текла . а : а

Вујасиновић: Кнежпоље и Војвода Петар Пеција
Поповић пе а

Вујасиновић: Манастир Моштаница

Душан Стојановић: Руски Плани философије ·
и религије 5

Петар Маркичевић: О дужностима хришћанина

„Света Гора Атонска .

-Јошо Ф. Иванишевић: Народни називи _ родбине И
сродбине

ГРимо-католичка пропаганда

гВ. Јанкулов: Наше Ваведење :

Шроповједник Епархије Дабро-босанске .

Мали Молитвеник«. Прилог црквенослов.

Свети Симеон Мироточиви

Евгеније Спекторски: Модерна наука и вера

“Молитвеник Братства св. Саве ХИП издање

"Молитвеник Братства св. Саве (укоричен у платно)

Златне струје

„Н. Берђајев: Савремена криза културе

>»

>

ЈУ“

1

>

2»

»

а

Иконице у боји у издању руских светогорских
манастира. Издања брошура и књига Пантелеј-

монског манастира, Св. Андрејевског скита и др.

могу се добити у Братству св. Саве
 

 



  

“(едамдекетједнукиљадупетсто)

| штампаних.лепе.књижице

инМол:
_— задомишколу.

 

Уиздању|

Бренасв.Саве
УСарајеву|

најлепша супрепорука,да.је набаве

све катихетеисве управе школа

Цена|је.књижициин2'"50

 

 

 

Братство се. Саве У Сарајеву
| (Митрополија)

ПОН својим. читаоцима књиге, које има у своме књи-

"жарском оделењу:

__Рара је пазефик Ом.Ребтао 5А1 10)

_ Папа није насљедник светог. Петра баА

· Римокатоличка пропаганда, пропали покушаји про-

__шлости у операцијама.иИздање

_ манастираОстрога. . ~ 10

Мап Ваше: Стпа етапатетка ел ;

аАНРоуодот.а Коп-=

Оена А - | 5

Н. Берђајев: Саврелена криза културе. (ерај

та Ренесанса). и
Еј

__Е. О. Николај: Најлепше српско. дете| 255 Е А

_Е.О. Николај: Пролом“ои и > 80

= (Стево Марковић: Сеоба Србау.земљи аустријских

' ћесараи. њиховеи њиховеборбе заопстанак

_ Насељење| КОИоернА ај уУУнивне 1 -

1770 (латиницом) | И _ 10==  


